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Σε «κόκκινο» και «βαθύ κόκκινο» όλη η Ελλάδα – 
Τι ισχύει από σήμερα και που αναστέλλονται 
γάμοι, βαπτίσεις και μνημόσυνα
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Νέα περιοριστικά μέτρα ισχύουν στη χώρα από τις έξι το πρωί 
και έως και τις 16 Μαρτίου προκειμένου να περιληφθεί και η 
Καθαρά Δευτέρα (15 Μαρτίου). Σύμφωνα με τα όσα εξήγγειλε 
χθες ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας Νίκος Χαρδαλιάς και 
δημοσιεύτηκαν ήδη στο Φύλλο της Εφημερίδας της 
Κυβερνήσεως η επικράτεια χωρίζεται πλέον σε δύο 
επιδημιολογικές ζώνες, στο βαθύ κόκκινο και το κόκκινο. 
Παύει δηλαδή, να υπάρχει η πρώτη ζώνη επιτήρησης 
(πορτοκαλί).

Εκτός των τροποποιήσεων που αποφασίστηκαν για τις περιορισμούς στις 
μετακινήσεις, αλλαγές υπάρχουν και ως προς τον τρόπο λειτουργίας των 
εκκλησιών.

Όσον αφορά τις τελετές ανακοινώθηκε ότι στις περιοχές που βρίσκονται στο 
επίπεδο πολύ αυξημένου κινδύνου (βαθύ κόκκινο) αναστέλλεται η τέλεση 
γάμων, βαφτίσεων αλλά και μνημόσυνων. Επιτρέπεται η τέλεση 
θρησκευτικών λειτουργιών αποκλειστικά και μόνο από θρησκευτικούς λειτουργούς 
και το αναγκαίο βοηθητικό προσωπικό χωρίς την παρουσία άλλων φυσικών 
προσώπων. Με εξαίρεση τις κηδείες, όπου επιτρέπεται η παρουσία έως εννέα 
ατόμων.

Ειδικότερα, η τέλεση λειτουργιών και μυστηρίων καθώς και η προσέλευση για 
ατομική προσευχή επιτρέπεται υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

Στις περιοχές που εντάσσονται στο επίπεδο αυξημένου κινδύνου (κόκκινο) 
ο μέγιστος αριθμός των ανθρώπων που επιτρέπεται να παρίστανται εντός του 
χώρου λατρείας είναι ένα άτομο ανά 25 τ.μ. με ελάχιστη απόσταση δύο μετρων 
μεταξύ τους, και μέγιστο αριθμό τα εννέα άτομα. Αυτό ισχύει για «λειτουργίες, 
λατρευτικές συνάξεις, μυστήρια, κηδείες και των σχετικων με αυτές 
θρησκευτικών λειτουργιών και λοιπών ιεροπραξιών και ταφικών εκδηλώσεων), 
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καθώς και για την ατομική προσευχή.
Στο υπολογισμό της αναλογίας αυτής λαμβάνεται υπόψιν η επιφάνεια του κύριου 
χώρου που εξυπηρετεί τις λατρευτικές ανάγκες και όχι λοιποί βοηθητικοί ή όμοροι 
χώροι. Ο κατά νόμο υπεύθυνος θρησκευτικός λειτουργός οφείλει να προχωρήσει σε 
εσωτερική διαμόρφωση του χώρου, ώστε να είναι διακριτές οι θέσεις που μπορούν 
να καταλαμβάνουν οι πιστοί.
Στις περιοχές που εντάσσονται στο επίπεδο πολύ αυξημένου κινδύνου, 
(βαθύ κόκκινο) δεν επιτρέπεται η παρουσία πιστών, παρά μόνο οι θρησκευτικοί 
λειτουργοί και το αναγκαίο βοηθητικό προσωπικό (όπως νεωκόρος, ιεροψάλτης) ο 
συνολικός αριθμός των οποίων δεν μπορεί να υπερβαίνει τους τέσσερις για όλους 
τους χώρους λατρείας. Στους ναούς στους οποίους χοροστατεί Μητροπολίτης ο 
ανώτατος αριθμός ορίζεται σε έξι. Σε κάθε περίπτωση είναι απαραίτητη η τήρηση 
της απόστασης των δυο μέτρων μεταξύ τους.

Αίσθηση προκαλεί ότι στις εξαιρέσεις για την παρουσία φυσικών προσώπων 
περιλαμβάνονται μόνο οι κηδείες, ενώ τα λοιπά μυστήρια αναφέρονται στην 
πρώτη περίπτωση, όπου κατά την τέλεσή τους επιτρέπεται να παρίστανται μόνο οι 
θρησκευτικοί λειτουργοί. Δηλαδή, σε αντίθεση με το προηγούμενο ΦΕΚ δεν 
υπάρχει πρόβλεψη για γάμους και βαπτίσεις στις βαθιά κόκκινες περιοχές.

Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της λειτουργίας απαγορεύεται να παρευρίσκονται 
φυσικά πρόσωπα στο προαύλιο των ναών, καθώς και η χρήση εξωτερικών 
μεγαφώνων.
Σε ό,τι αφορά τις κηδείες επιτρέπεται η παρουσία έως εννέα ατόμων με την 
τήρηση όλων λοιπών περιορισμών

Στο επίπεδο πολύ αυξημένου κινδύνου (βαθύ κόκκινο) κατατάσσεται η 
Περιφέρεια Αττικής, καθώς και οι ακόλουθες Περιφερειακές Ενότητες: Αχαΐας, 
Αρκαδίας, Θεσσαλονίκης, Λάρισας, Λευκάδας (εκτός από το Μεγανήσι), Φθιώτιδας, 
Αργολίδας, Κορινθίας, Θεσπρωτίας, ‘Αρτας, Σάμου, Βοιωτίας, Χίου, 
Αιτωλοακαρνανίας, Ρόδου, Ηρακλείου και Ευβοίας (εκτός από τη Σκύρο).

Επίσης, στο συγκεκριμένο επίπεδο κατατάσσεται και ο Δήμος Καλυμνίων.

Όλες οι υπόλοιπες περιοχές της Ελλάδας κατατάσσονται στο επίπεδο αυξημένου 
κινδύνου (κόκκινο).

Εξαίρεση αποτελεί η περιφέρεια Λάρισας όπου τα μέτρα θα τεθούν σε ισχύ 
από το Σάββατο, 6 Μαρτίου προκειμένου να γίνει η διαχείριση των 
συνεπειών του σεισμού.

Απαγόρευση κυκλοφορίας



Στις περιοχές που βρίσκονται στο «κόκκινο» η κυκλοφορία δεν θα επιτρέπεται από 
τις 9 το βράδυ έως τις 5 το πρωί.
Στις περιοχές που βρίσκονται στο «βαθύ κόκκινο» αναπροσαρμόζεται και η 
απαγόρευση κυκλοφορίας θα ξεκινά στις 7 αντί για τις 6. Μόνες εξαιρέσεις η 
Αττική και η Θεσσαλονίκη, όπου τις καθημερινές η απαγόρευση θα ξεκινά από τις 
9 το βράδυ και έως τις 5 το πρωί.
Επίσης από τις 6 το πρωί ισχύουν και οι κάτωθι αλλαγές:
Στο SMS 2 που αφορά σε μετάβαση σε εν λειτουργία κατάστημα προμηθειών 
αγαθών πρώτης ανάγκης (σούπερ μάρκετ, μίνι μάρκετ), όπου δεν είναι δυνατή η 
αποστολή τους αλλά και στο SMS 3, όσον αφορά το σκέλος των τραπεζών, η 
μετακίνηση θα πραγματοποιείται μόνο είτε εντός του οικείου δήμου είτε σε 
απόσταση έως 2 χλμ από τον τόπο κατοικίας.
Ως προς το SMS 6, που αφορά σωματική άσκηση σε εξωτερικό χώρο ή κίνηση με 
κατοικίδιο ζώο, οι δραστηριότητες αυτές πραγματοποιούνται αποκλειστικά και 
μόνο πεζή ή με ποδήλατο. Δεν θα μπορεί, δηλαδή, κανείς σε όλη τη χώρα να 
στείλει κωδικό 6 και να πάρει το αυτοκίνητο ή τη μοτοσικλέτα του προκειμένου να 
μεταβεί σε άλλη περιοχή για να αθληθεί ή να βγάλει βόλτα το κατοικίδιο.
Ακόμη, όσον αφορά τον κωδικό (sms) 4, την περίπτωση δηλαδή της μετακίνησης 
για παροχή βοήθειας, όπως είπε ο κ. Χαρδαλιάς, τα ελεγκτικά όργανα από αύριο 
εντέλλονται να ζητήσουν επιπλέον διευκρινίσεις κατά τον έλεγχο, ώστε να 
επιβεβαιώσουν την ορθή χρήση του SMS.
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